



1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE GRADUAÇÃO -
2 EPPEN - CAMPUS OSASCO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO
3 PAULO REALIZADA EM 13 DE AGOSTO DE 2021
4

5 Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e vinte um, nesta cidade de Osasco, à Rua
6 Oleska Winogradow, 100, no Google Meeting reuniram-se os senhores membros do
7 Câmara de Graduação - Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência de
8 Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso. Estiveram presentes os membros: Sr. Andreas Leber
9 (Presidente da Comissão de Apoio à Biblioteca), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso
10 (Coordenação de Ciências Atuariais), Profa. Dra. Elisa Thome Sena (Coordenação do
11 Eixo Multidisciplinar), Profa. Dra. Francielle Santo Pedro Simoes (Coordenação do
12 Nae), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Direção Acadêmica), Sra. Lidia Catarina
13 Franklin Mesquita (Representante Discente do Noturno), Sra. Priscila Torres Gibo
14 (Representante Discente do Integral), Sr. Roberto Ferreira Junior (Chefia da
15 Secretaria de Graduação), Prof. Dr. Samir Sayed (Coordenação de Administração),
16 Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenação de Ciências Contábeis). Justificaram
17 ausência: Prof. Dr. Acacio Augusto Sebastiao Junior (Coordenação de Relações
18 Internacionais) que foi substituído por: Profa. Dra. Esther Solano Gallego (Vice-
19 coordenação de Relações Internacionais), Prof. Dr. Renan Honorio Quinalha
20 (Coordenador do Curso de Direito) que foi substituído por: Prof. Dr. Alvaro Luis dos
21 Santos Pereira (Vice-coordenador do Curso de Direito). Não justificou ausência: Prof.
22 Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenação de Ciências Econômicas). Participaram
23 da reunião como convidados: Sr(a). Alessandra Ramada da Malta, Sr(a). Ana Paula
24 Oliveira, Sr(a). Beatriz Macchione Saes, Sr(a). Camila Tinti Moreira, Sr(a). Carlos
25 Eduardo Dias, Sr(a). Denise Rabelo, Sr(a). Emilia Tiene Shinkawa, Sr(a). Luciana
26 Massaro Onusic, Sr(a). Ricardo Vieira Bertoldo. Foi constatado quórum com 11
27 presentes O Presidente, professor Celso Yokomiso, cumprimentou a todos e abriu a
28 seção de **EXPEDIENTE: Aprovação de ata: ♦ Sessão Ordinária da Câmara de**
29 **Graduação de 16/07/2021.** A ata foi aprovada com o registro de 4 abstenções.
30 **Aprovação de ata: ♦ Sessão Extraordinária da Câmara de Graduação de**
31 **29/07/2021.** A ata foi aprovada com o registro de 2 abstenções. Na sequência, o
32 professor deu início **aos Informes: Da Câmara de Graduação: ♦ Nova coordenação**
33 **de Economia-** O professor Celso, informou que o conselho de graduação havia
34 aprovado a permanência do professor Pedro Chadarevian como coordenador do curso





35 de Ciências Econômicas, entretanto, a vice-coordenação não tinha sido homologada,
36 tendo em vista que a professora Beatriz Macchione ainda não possuía os 3 anos de
37 exercício na universidade, condição legal estabelecida aos coordenadores pelo artigo
38 31 do Regimento da Prograd. Após alguns esclarecimentos e sugestões realizadas por
39 alguns membros, o professor Celso solicitou à coordenação do curso de Economia que,
40 em sua próxima reunião de comissão, avaliasse a possibilidade de escolha de outro
41 coordenador, porém, caso tenham interesse em prosseguir com a manutenção da vice-
42 coordenação, o curso poderá solicitar, através da Câmara de Graduação, uma consulta
43 à procuradoria da Unifesp. Em seguida, o professor Júlio reforçou o encaminhamento
44 do professor Celso e aproveitou a ocasião para parabenizar os economistas pelo seu
45 dia celebrado nesta data, 13 de agosto. **Da Direção: ♦ Estágio-** A professora Luciana
46 Onusic, Diretora da Eppen, comunicou que, diante de uma necessidade apontada pelos
47 coordenadores de estágio e pela secretaria acadêmica, em relação a períodos mais
48 longos de estágio, foi feita uma consulta à Procuradoria a respeito da Portaria de
49 Regulamentação de Estágios e, segundo orientações do Procurador, será feita uma
50 Instrução Normativa seguindo as Leis de Estágio, em que serão colocados que eles
51 poderão ser de 6 meses à 2 anos e a comunicação em caso de problemas de conflitos
52 de horário, prazos e alterações será de responsabilidade do estudante. Caso seja
53 constatado alguma intercorrência, a secretaria juntamente com a coordenação irá
54 acioná-lo a fim de que ele faça a regularização necessária, já que a universidade possui
55 a prerrogativa de cancelar o estágio de forma unilateral. **♦ Semana da Consciência**
56 **Negra** - A professora Luciana informou que foi convidada pela Pró-reitora adjunta da
57 Pró-reitoria de Extensão para participar de um grupo de elaboração da Semana da
58 Consciência Negra que vai acontecer virtualmente em novembro. Ela disse que, dessa
59 vez, será uma semana maior com palestras como se fosse um congresso e o tema será
60 “Universidade, Cotas e Educação para as Relações Étnico- Raciais”. A professora
61 comunicou que a primeira reunião ocorrerá no dia 24 de agosto e que a servidora
62 Larissa Reis, secretária, será a representante da EPPEN na Comissão antirracismo e
63 que, em breve os organizadores irão entrar em contato para saber quem gostaria de
64 participar com o envio de propostas de mesas e atividades culturais para a
65 programação dessa semana. **♦ Rematrícula-** A professora Luciana, em nome da
66 direção e apoio à secretaria acadêmica, solicitou aos coordenadores de curso uma
67 dedicação especial no processo de deferimentos já nos primeiros dias da rematrícula.
68 Pedido reforçado, em seguida, pelos professores Júlio Zorzenon e Celso Yokomiso,





69 respectivamente vice-diretor da Eppen e coordenador da Câmara de Graduação. Ao
70 final, ela registrou agradecimentos a secretaria acadêmica em geral, especialmente,
71 ao senhor Roberto Ferreira, chefe da secretaria pela qualidade dos serviços prestados.
72 **Da Biblioteca: ♦ Repositório Institucional-** O senhor Andreas Leber, Presidente da
73 Comissão de Apoio à Biblioteca, informou que gostaria de relembrar aos
74 coordenadores a respeito da Portaria 01.2021 da ProGrad, em que os alunos têm até
75 20 dias após o encerramento do semestre letivo para submeterem seus TCCs no
76 Repositório Institucional. Ele pediu que fiquem atentos e cobrem dos discentes essa
77 submissão o quanto antes, tendo em vista que a biblioteca ainda precisa de um tempo
78 para fazer a verificação e posterior homologação. Esclareceu que, em caso de
79 pendências, a biblioteca entrará em contato por e-mail com os estudantes para que
80 eles façam as retificações necessárias e as submeta novamente, por isso, recomendou
81 atenção de todos as suas caixas de entrada de e-mail e de spam. **Do NAE: ♦** A senhora
82 Camila Moreira informou que o Coletivo de Apoio a Aprendizagem encerrou dois
83 cursos, via *moodle*: “Planejamento de estudos” e “Conversando sobre a vida do
84 estudante universitário” e que foi observada uma boa participação e feedback por
85 parte dos participantes. Disse que, em breve, eles vão ofertar outro curso de
86 planejamento de estudos, e as próximas inscrições serão abertas próximas do período
87 de matrícula, assim como comunicou que está sendo organizado pelo senhor Carlos
88 Dias o curso “Aprendendo a aprender no ensino superior”, que será um intensivão com
89 vários cursos, com uma carga horária maior, só que realizada em uma semana para
90 facilitar a vida do estudante com a adaptação na universidade. Complementando a fala
91 da Camila, o senhor Carlos comunicou que serão duas propostas na tentativa de
92 abranger os estudantes de toda Unifesp e, ao final, ele solicitou ajuda a todos na
93 divulgação dos materiais que serão enviados, sobretudo aos coordenadores que
94 possuem um canal mais direto com os discentes. Em seguida, o professor Celso
95 parabenizou o NAE pelas ações que vêm sendo realizadas e reforçou o pedido de apoio
96 aos coordenadores na ampla divulgação do material. **Da Representante discente: ♦**
97 A senhora Lídia Mesquita informou que os docentes estão querendo montar um grupo
98 de estudos de política na Eppen, aos moldes dos que já existem na FGV e UNICAMP.
99 Disse que eles já estão bem estruturados com todos os materiais necessários, e já
100 possuem uma boa demanda de estudantes interessados em participar da discussão,
101 todavia, precisam de orientações e esclarecimentos a respeito dos procedimentos para
102 tal. Em resposta, o professor Celso esclareceu alguns questionamentos, fez algumas





103 sugestões e recomendou à Lídia que inscrevesse as ações como um “Projeto de
104 Extensão”. Ideia compartilhada, também pelo professor Júlio e pelo senhor Carlos, os
105 quais parabenizaram o grupo pela iniciativa e se colocaram à disposição para ajudá-los
106 no que fosse necessário. **Do Comitê Local de Políticas de Comunicação**
107 **Institucional:** ♦ A senhora Alessandra Ramada comunicou que vão iniciar as
108 audiências públicas para a elaboração da política de comunicação da Unifesp e a
109 primeira será do campus Osasco, no dia 17 de agosto, às 15h. Nesse sentido, ela pediu
110 a participação de todos e compartilhou o link das inscrições do SIEX para quem tiver o
111 interesse de contribuir com algumas propostas. **Tramitação dos processos de**
112 **trancamento de matrícula:** ♦ O professor Álvaro disse que gostaria de externalizar
113 a preocupação que surgiu na reunião da comissão do curso de direito a respeito da
114 tramitação da documentação dos pedidos de trancamento de matrícula por razões de
115 saúde. Ele sugeriu a inclusão desse caso como ponto de pauta numa reunião futura da
116 Câmara de Graduação, a fim de que todos possam refletir sobre como essas
117 informações podem tramitar de forma mais protetiva possível. Em seguida, o professor
118 Celso esclareceu que isso é um assunto recorrente e que há um ano a Câmara já havia
119 mudado a forma de condução dessas situações, a qual considerava um avanço no
120 sentido de preservar a privacidade do aluno, mas nada impede que seja feita uma
121 revisão e aperfeiçoamento do fluxo para que ele se torne, de fato, sigiloso e o aluno
122 fique cada vez mais protegido, assim como a universidade, no âmbito judicial. Na
123 sequência, alguns membros fizeram colocações e, ao final, o professor Celso
124 encaminhou o ponto de pauta para a próxima reunião da Câmara de Graduação:
125 Avaliação dos Fluxos acerca do Trancamento de matrícula por questões de saúde.
126 **Ordem do Dia: 1. Portaria da ProGrad sobre a realização das atividades**
127 **acadêmicas dos cursos de graduação no 2º semestre de 2021-** O professor Celso
128 comunicou que foi aprovada a Portaria 3021, na última reunião do Conselho de
129 Graduação, onde vários pontos foram apreciados, entre eles, a manutenção do formato
130 das ADEs no campus Osasco e a regulação das UCs presenciais e mistas, a partir da
131 Resolução específica para essas modalidades. Disse que houve uma discussão em
132 relação a uma eventual mudança sobre a forma de avaliação das atividades, como
133 também um questionamento sobre a possibilidade de avaliações pontuais em algumas
134 UCs, todavia, ambas as propostas foram rejeitadas pelos conselheiros. **2.**
135 **Oficialização das UCs-** O professor Celso esclareceu que, embora saiba da existência
136 de um consenso das UCs a respeito da oferta do modelo das atividades domiciliares





137 especiais para o 2º semestre de 2021, é necessário que seja enviada uma comunicação
138 formal em relação ao posicionamento de cada curso à Câmara de Graduação, via SEI,
139 se possível, até quinta-feira, dia 19 de agosto, para que essas informações possam ser
140 apreciadas já na próxima reunião de acompanhamento da Comissão de Retorno
141 Gradativo, Progressivo e Seguro das atividades presenciais. **3. Divulgação das ADEs-**
142 O professor Celso solicitou aos coordenadores que coloquem seus planos de ensino das
143 atividades domiciliares especiais referentes ao 2º semestre de 2021, no drive do
144 google docs, já compartilhado pela secretaria Luciana Martins, até o dia 24 de agosto,
145 a fim se que possam ser aprovados na Reunião Extraordinária da Câmara de
146 Graduação do dia 25 de agosto. **4. Homologação da grade horária 2.2021-** O
147 senhor Roberto Ferreira, chefe da secretaria de graduação, informou que a grade
148 horária foi elaborada, conforme os trabalhos das Comissões de horários e a realização
149 de alguns ajustes pontuais solicitados pelos cursos. Ele comunicou que a secretaria vai
150 disponibilizar a grade no processo SEI da Comissão de horários e, a partir da próxima
151 semana, após a realização dos cadastros dos coordenadores e vices pelo STI, eles já
152 poderão acessar o sistema de rematrícula e, eventualmente, fazer algum apontamento,
153 no período do dia 20 a 27 de agosto. O senhor Roberto destacou que os coordenadores
154 possuem a prerrogativa de deferir até um pouco além do número previsto, mas sempre
155 usando de parcimônia e finalizou sua fala informando que a publicização da grade e
156 dos planos será feita no dia 25 de agosto, após a reunião extraordinária da Câmara de
157 Graduação. Em seguida, o professor Sandro explicou a questão pela qual o curso de
158 ciências contábeis necessitou fazer uma alteração na grade e, depois, fez questão de
159 registrar o agradecimento ao professor Júlio e ao senhor Roberto pelo pronto
160 atendimento, esforço e ajuda com o curso. Aproveitando a oportunidade, o professor
161 Sandro parabenizou os profissionais de Direito, pelo dia 11 de agosto, dia do
162 advogado. Registro compartilhado, também, pelo professor Celso e alguns membros,
163 via *chat*. **5. Pedido de Trancamento especial** - Curso de Ciências Contábeis - RA
164 114.529- Após explicações do professor Sandro a respeito do pleito do discente, o
165 mesmo foi apreciado e aprovado por unanimidade pelos membros da Câmara de
166 Graduação. Por fim, o professor Celso encerrou os trabalhos e agradeceu a presença
167 de todos Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Luciana Pragana Martins,
168 secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº
169 Presidente. **ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 10 DE**
170 **SETEMBRO DE 2021.**





171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204

Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso
Presidente da Câmara de Graduação - Eppen - Campus Osasco

Luciana Pragana Martins
Secretária da Câmara de Graduação - Eppen - Campus Osasco

